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ผังความคิด

แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
วันแม่แห่งชาติ (นมจากเต้า)
สัปดาห์ที่ 14
   กิจกรรม วันที่ 1


1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์
1.2 ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย
1.3 ปฏิบัติตนตามมารยาทและวัฒนธรรมไทย
1.4 ชื่นชมและแสดงออกขณะทำงานดนตรี 
1.5 ปฏิบัติตนตามข้อตกลง
1.6 สามารถกราบแม่ได้อย่างสวยงามถูกต้อง
2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- แม่เป็นผู้ให้กำเนิด รักและผูกพันต่อลูกมาก
2.2 ประสบการณ์ที่สำคัญ
· การเคลื่อนไหว เคลื่อนที่
· การฟังเรื่องราว นิทาน คำคล้องจอง  คำกลอน
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
· การปฏิบัติตามวัฒนธรรมท้องถิ่นที่อาศัยอยู่และความเป็นไทย
· การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
· การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกาย ตามจังหวะช้า เร็ว เมื่อได้ยินเสียงดนตรีบรรเลง เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
- ปฏิบัติกิจกรรมซ้ำอีก จนพอใจ นักเรียนนั่งพักผ่อน
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า” มาให้นักเรียนดูสนทนาเกี่ยวกับปกหนังสือ ชื่อผู้แต่ง ผู้วาดภาพ ครูเล่านิทานไปทีละหน้า โดยไม่หยุดจนจบเรื่อง สนทนากับนักเรียนหลังหนังสือจบด้วยคำถาม เช่น
- ทำไมลูก ๆ ต้องดื่มนมของแม่ด้วย
- เราดื่มนมกันทำไม
- ถ้าเราไม่ดื่มนมของแม่ จะดื่มนมจากไหนได้อีก

- หาอาสาสมัครเล่าประสบการณ์ของตนกับแม่
-  ลูกควรแสดงมารยาทต่อแม่อย่างไรบ้าง
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมมารยาทและคุณลักษณะที่ดี กิจกรรมกราบแม่ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ วาดภาพด้วยสีเทียน สีน้ำหรือปั้นดินน้ำมัน และฉีกตัดปะ คุณแม่ของฉันหรือตามจินตนาการที่สนใจ

- นักเรียนนำผลงานของตนเองมานำเสนอและเล่าเรื่องราวให้ฟัง ช่วยกันเก็บอุปกรณ์และทำความสะอาด
3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน ครูสาธิตกิจกรรมเกมการละเล่นของเด็กไทย “แม่กาฟักไข่” (วิธีเล่นภาคผนวก)เมื่อเล่นแล้ว ไปเล่นเครื่องเล่นสนามตามความสนใจ เมื่อได้ยินสัญญาเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นเกม “เกมภาพตัดต่อแม่ลูก” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า”
· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมกราบแม่
· กระดาษสี ดินน้ำมัน พู่กัน
· เครื่องเล่นสนาม, สนามเด็กเล่น
· อุปกรณ์ตามมุมประสบการณ์
· เกมภาพตัดต่อแม่ลูก
· ชุดสื่อมอนเทสซอริ กิจกรรม กราบแม่
· อุปกรณ์เกมการละเล่นเด็กไทย “แม่กาฟักไข่”
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงานนักเรียน
5.2  เครื่องมือ
- แบบประเมินพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์
ระดับ 3 แสดงความรู้สึกและอารมณ์ได้อย่างมั่นใจ มีความแปลกใหม่ในทุกช่วงกิจกรรม
ระดับ 2 แสดงความรู้สึกและอารมณ์ เลียนแบบผู้อื่น

ระดับ 1 ไม่ แสดงความรู้สึกและอารมณ์ 
5.3.2 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ

ระดับ 2 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ โดยมีผู้ชี้นำ

ระดับ 1 ไม่สนทนา ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้นำ
5.3.3 ปฏิบัติตนตามมารยาทและวัฒนธรรมไทย
ระดับ 3 แสดงความเคารพเมื่อพบผู้ใหญ่ แสดงอาการขอบคุณเมื่อรับของจากผู้อื่น

ใช้วาจาสุภาพเหมาะสมกับวัยด้วยตนเอง

ระดับ 2 แสดงความเคารพเมื่อพบผู้ใหญ่ แสดงอาการขอบคุณเมื่อรับของจากผู้อื่น

ใช้วาจาสุภาพเหมาะสมกับวัยโดยมีผู้ชี้นำหรือกระตุ้น

ระดับ 1 ไม่ปฏิบัติ ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้นำ
5.3.4 ชื่นชมและแสดงออกขณะทำงานศิลปะดนตรี 
ระดับ 3 แสดงสีหน้า/ท่าทาง ตอบสนองต่อเสียงดนตรีทุกช่วงของกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงสีหน้า/ท่าทาง ตอบสนองต่อเสียงดนตรีในบางช่วงของกิจกรรม
ระดับ 1 ไม่แสดงสีหน้า/ท่าทาง ตอบสนองต่อเสียงดนตรี
5.3.5 ปฏิบัติตนตามข้อตกลง
ระดับ 3 ปฏิบัติตนตามข้อตกลงได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 ปฏิบัติตนตามข้อตกลงโดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 ไม่ปฏิบัติตนตามข้อตกลง
5.3.6 สามารถกราบแม่ได้อย่างสวยงามถูกต้อง
ระดับ 3 สามารถกราบแม่ได้อย่างสวยงามถูกต้องได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 สามารถกราบแม่ได้อย่างสวยงามถูกต้อง โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 กราบแม่ได้แต่ไม่ถูกต้อง
การละเล่นของเด็กไทย แม่กาฟักไข่

อุปกรณ์
1.ไม้, ก้อนหิน หรือสิ่งที่หยิบจับได้สะดวก
2. ผู้เล่นอย่างน้อย 3 คนขึ้นไป
วิธีเล่น

1. หาไม้หรือก้อนหิน หรือสิ่งที่หยิบจับได้สะดวก ให้มีจำนวนน้อยกว่าผู้เล่น 1 อัน เช่นผู้เล่น 3 คนก็ให้มีไม้ 2 อัน สมมติว่าเป็นไข่กา

2. ขีดเส้นวงกลมใหญ่ เส้นผ่าศูนย์กลางประมาณ 1.50 เมตร ขีดวงกลมเล็กเส้นผ่าศูนย์กลางประมาณ 1ฟุตซ้อนไว้ในวงกลมใหญ่ สำหรับวางไข่กา

3. หาอาสาสมัครเป็นกา เอาไข่กาวางไว้ในวงกลมเล็ก ผู้เป็นกาจะอยู่ในวงกลมใหญ่คอยเฝ้าไข่ไว้ ถ้ามีคนมาแย่งไข่กา ให้ใช้มือ เท้าหรือส่วนใดส่วนหนึ่งของร่างกาย แตะตัวผู้แย่ง แต่ห้ามออกนอกเส้นวงกลมใหญ่

4. ถ้าผู้แย่งไข่กาคนใดถูกส่วนใดส่วนหนึ่งของตัวกา ต้องมาเป็นกาแทน แต่ถ้าไข่กาถูกแย่งจนหมด ผู้เป็นกาต้องถูกปิดตา ผู้เล่นคนอื่นจะนำไข่ไปซ่อน กาหาไข่ของใครได้ก่อนจะต้องมาเป็นกาแทน จากนั้นถ้ากาหาไข่ไม่พบเลยจนยอมแพ้ ก็ต้องเป็นกาอีกรอบและถูกทำโทษด้วยการเขกเข่า
เคล็ดลับความสนุก


ความสนุกอยู่ที่ความสามัคคีของฝ่ายผู้แย่งไข่กา ต้องมีลูกล่อลูกชน ล่อกาให้ออกห่างไข่ กาก็ต้องระแวดระวัง และไม่หลงกลผู้แย่งไข่กา

แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
วันแม่แห่งชาติ (นมจากเต้า)
สัปดาห์ที่ 14
   กิจกรรม วันที่ 2

1. จุดประสงค์การเรียนรู้

1.1  ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี 

1.2  สามารถฟังแล้วนำมาพูดถ่ายทอดเป็นเรื่องราวได้

1.3  บอกหน้าที่ของลูกที่ควรปฏิบัติต่อแม่ได้

1.4  มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง

1.5  ถามคำถาม แสดงความคิดเห็น เกี่ยวกับเรื่องที่สนใจ

1.6  รับลูกบอลที่กระดอนจากพื้น

1.7  สามารถปฏิบัติตนในการมอบของขวัญให้ผู้อื่นได้ถูกต้อง
2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรเรียนรู้


- แม่เป็นผู้ให้กำเนิด สมควรกตัญญูตอบแทนพระคุณของแม่
2.2 ประสบการณ์ที่สำคัญ
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี

· การร้องเพลง                
· การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ ตามจังหวะ ช้า เร็ว ที่ครูเคาะ เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุด เคลื่อนไหวในท่านั้นทันที 
- นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม ซ้ำอีก3-4 รอบแล้วหยุด นักเรียนนั่งพักผ่อน เปิดเพลงเบา ๆ ให้ผ่อนคลาย
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า” มาเล่าให้นักเรียนฟังอีกครั้ง ครูเล่านิทานไปทีละหน้าโดยไม่หยุดจนจบเรื่อง
- สนทนาซักถามเด็กเกี่ยวกับนมที่จะรับประทานแทนนมแม่ได้
- สัตว์ที่ไม่มีนมให้ลูกกินเลี้ยงลูกอย่างไร
- ลูกควรตอบแทนบุญคุณแม่อย่างไร
- นักเรียนเคยมอบของขวัญให้แม่บ้างหรือไม่ ทำอย่างไร
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการมอบของขวัญ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ ช่วยกันเสนอแนะกิจกรรมที่นักเรียนจะช่วยแบ่งเบาภาระของแม่ เช่น ล้างจาน ล้างแก้ว เก็บขยะ เช็ดโต๊ะ 
- แบ่งกลุ่มและจัดกิจกรรมแต่ละมุมปฏิบัติจริงร่วมกันจากอุปกรณ์ในห้องเรียน ช่วยกันจัดเก็บทำความสะอาดเมื่อเสร็จเรียบร้อย
3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นให้เข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นำอุปกรณ์กีฬามาให้นักเรียนเล่นอิสระในสนาม เช่น ลูกบอล ห่วงยาง กำหนดข้อตกลงก่อนลงเล่นอิสระทุกครั้งไม่เน้นการแข่งขันเพื่อมุ่งหวังแพ้-ชนะ เมื่อใกล้หมดเวลา เตือนให้เด็กทำความสะอาดร่างกาย อุปกรณ์กลับห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ มีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา

- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นเกมจับคู่ความสัมพันธ์แม่ลูก นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เครื่องเคาะจังหวะ


-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า”

-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการมอบของขวัญ

-  อุปกรณ์เครื่องเล่นสนาม ลูกบอล เชือก

-  อุปกรณ์การล้างแก้ว ถูพื้น เก็บขยะ

-  เกมจับคู่ความสัมพันธ์แม่ลูก
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ
- การสังเกต
5.2  เครื่องมือ
- แบบประเมินพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เข้าร่วมกิจกรรมได้ ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้ม แจ่มใส สนุกสนาน ทุกช่วงกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้ม แจ่มใส สนุกสนาน ในบางช่วงกิจกรรม

ระดับ 1 แสดงสีหน้า ท่าทางไม่เต็มใจเข้าร่วมกิจกรรม


5.3.2 สามารถฟังแล้วนำมาพูดถ่ายทอดเป็นเรื่องราวได้
ระดับ 3 เล่าเป็นเรื่องราวสื่อความหมายได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 เล่าเป็นเรื่องราวสื่อความหมายได้โดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 เล่าไม่เป็นเรื่องราวสื่อความหมายไม่ได้


5.3.3 บอกหน้าที่ของลูกที่ควรปฏิบัติต่อแม่ได้
ระดับ 3 บอกหน้าที่ของลูกที่ควรปฏิบัติต่อแม่ได้อย่างน้อย 3 อย่าง
ระดับ 2 บอกหน้าที่ของลูกที่ควรปฏิบัติต่อแม่ได้อย่างน้อย 2 อย่าง
ระดับ 1 บอกหน้าที่ของลูกที่ควรปฏิบัติต่อแม่ได้อย่างน้อย 1 อย่าง


5.3.4 มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง
ระดับ 3 ปฏิบัติงานอย่างมีขั้นตอน ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จด้วยตนเอง

ระดับ 2 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จ แต่ไม่มีลำดับขั้นตอน
ระดับ 1 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จไม่สำเร็จ
5.3.5 ถามคำถาม แสดงความคิดเห็น เกี่ยวกับเรื่องที่สนใจ
ระดับ 3 ถามคำถามที่เกี่ยวข้องกับเรื่องราวในนิทาน ด้วยคำถามหาความสัมพันธ์       



หาเหตุผล หรือคาดคะเนเช่นทำไม อย่างไร เพราะเหตุใด
ระดับ 2 ถามคำถามที่เกี่ยวข้องกับนิทาน ด้วยคำถามที่มีคำตอบเดียว 


หรือคำถามเฉพาะเจาะจง
ระดับ 1 ถามคำถามที่ไม่เกี่ยวข้องกับเรื่องราวในนิทาน หรือไม่ถามคำถาม

 
5.3.6 รับลูกบอลที่กระดอนจากพื้น
ระดับ 3 รับลูกบอลที่กระดอนจากพื้นด้วยมือทั้งสองข้างโดยไม่ใช้ลำตัวช่วย

ระดับ 2 รับลูกบอลที่กระดอนจากพื้นด้วยมือทั้งสองข้างโดยใช้ลำตัวช่วย
ระดับ 1 รับลูกบอลที่กระดอนจากพื้นไม่ได้


5.3.7 สามารถปฏิบัติตนในการมอบของขวัญให้ผู้อื่นได้ถูกต้อง
ระดับ 3 สามารถปฏิบัติตนในการมอบของขวัญให้ผู้อื่นได้ถูกต้องด้วยตนเอง
ระดับ 2 สามารถปฏิบัติตนในการมอบของขวัญให้ผู้อื่นได้ถูกต้องโดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 ปฏิบัติตนในการมอบของขวัญให้ผู้อื่นไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
วันแม่แห่งชาติ (นมจากเต้า)
สัปดาห์ที่ 14   กิจกรรม วันที่ 3


1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์
1.2 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
1.3 ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย
1.4 ส่งเสริมนิสัยรักการอ่าน
1.5 มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนรู้และมีทักษะในการแสวงหาความรู้
1.6 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำคุณศัพท์สมเหตุผลที่กำหนดให้ได้
 2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรรู้
· ความสำคัญของวันแม่
· ดอกมะลิ ดอกไม้สัญลักษณ์วันแม่
2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การอ่านในหลายรูปแบบ ผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือ/เรื่อราวที่สนใจ
· การฟังนิทาน
· การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเอง หรือเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง
· การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
· การอธิบายในเรื่องตำแหน่งของสิ่งต่าง ๆที่สัมพันธ์กัน
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ ให้นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่ว ๆ บริเวณอย่างอิสระ          ตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหว ในท่านั้นทันที
- นักเรียนทำท่าทางตามจินตนาการตามคำบรรยายเรื่องลูกรักแม่ (วันนี้วันแม่ ลูกทำดอกมะลิมาให้แม่ แม่กอดลูกและบอกรักลูก และลูกก็บอกแม่ว่าหนูรักแม่มากค่ะ)
- นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมซ้ำอีก 2-3 ครั้งจึงหยุด นักเรียนนั่งพักผ่อนในท่าสบาย 
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า” มาเล่าให้นักเรียนฟังอีกครั้ง ครูเล่านิทานไปทีละหน้า สนทนาเกี่ยวกับเรื่องราวในแต่ละหน้า ให้นักเรียนซักถาม               แสดงความคิดเห็น
- สนทนาร่วมกันความสำคัญของวันแม่ ดอกไม้สัญลักษณ์วันแม่คือดอกมะลิ                เราจะร้อยดอกมะลิให้แม่ในวันพรุ่งนี้ ที่แม่จะมาร่วมงานวันแม่ วันนี้เราจะทำกิจกรรมการร้อยลูกปัดเป็นการฝึกการร้อยไว้ก่อน

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมหน้าที่ของคำ คำคุณศัพท์สมเหตุผล (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ วาดภาพด้วยสีเทียน สีน้ำเป็น ฉีกตัดปะ           เป็นบัตรรักแม่หรือตามจินตนาการที่สนใจ 

3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนเล่นอิสระในสนามบ่อทราย ทั้งบ่อทรายแห้ง และทรายเปียก นำมาก่อเป็นรูปต่าง ๆ และอุปกรณ์เล่นทรายหลากหลายรูปทรง กำหนดข้อตกลงก่อนลงเล่นอิสระทุกครั้ง เมื่อใกล้หมดเวลา เตือนให้เด็กทำความสะอาดร่างกาย อุปกรณ์กลับห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ มีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง  ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา

- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นกิจกรรมเรียงลำดับเหตุการณ์ การบานของดอกมะลิ นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า”

-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมหน้าที่ของคำ คำคุณศัพท์สมเหตุผล

-  อุปกรณ์เครื่องเล่นบ่อทราย

-  กิจกรรมเรียงลำดับเหตุการณ์ การบานของดอกมะลิ  

-  อุปกรณ์ศิลปะ กระดาษ สีน้ำ สีเทียน
5.    การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน
5.2  เครื่องมือ
- แบบประเมินพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์
ระดับ 3 แสดงท่าทางเคลื่อนไหวได้อย่างมั่นใจ มีความแปลกใหม่

ระดับ 2 แสดงท่าทางเคลื่อนไหวเลียนแบบผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่ แสดงท่าทางเคลื่อนไหว

5.3.2 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่

ระดับ 3 เก็บของเล่นของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นของใช้เข้าที่เป็นระเบียบเป็นบางครั้ง
ระดับ 1ไม่เก็บของเล่นของใช้เข้าที่


5.3.3 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ

ระดับ 2 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ โดยมีผู้ชี้นำ

ระดับ 1 ไม่สนทนา ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้นำ

5.3.4 ส่งเสริมนิสัยรักการอ่าน
ระดับ 3 หยิบหนังสือ เปิดหนังสือทำท่าทางอ่านหนังสือพร้อมทั้งเล่าเรื่องด้วยความตั้งใจ

ระดับ 2 หยิบหนังสือ เปิดหนังสือทำท่าทางอ่านหนังสือเป็นบางครั้ง
ระดับ 1 ไม่สนใจหยิบหรือ เปิดหนังสือ
5.3.5 มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนรู้และมีทักษะในการแสวงหาความรู้
ระดับ 3 ร่วมกิจกรรมด้วยความสนใจ ตั้งแต่ต้นจนจบ

ระดับ 2 ร่วมกิจกรรมด้วยความสนใจ เป็นส่วนใหญ่

ระดับ 1 ร่วมกิจกรรมด้วยความสนใจ เป็นส่วนน้อย

5.3.6 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำคุณศัพท์สมเหตุผลที่กำหนดได้ถูกต้อง
ระดับ 3 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำคุณศัพท์สมเหตุผลที่กำหนดได้ถูกต้องด้วยตนเอง
ระดับ 2 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำคุณศัพท์สมเหตุผลที่กำหนดได้ถูกต้องโดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำคุณศัพท์สมเหตุผลที่กำหนดไม่ได้แม้มีผู้ชี้แนะ
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
วันแม่แห่งชาติ (นมจากเต้า)
สัปดาห์ที่ 14
   กิจกรรม วันที่ 4

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ประกอบเพลงได้
1.2 มีความสามารถในการคิดแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย
1.3 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา

1.4 การทำงานร่วมกับผู้อื่น

1.5 แสดงความพึงพอใจในผลงานของผู้อื่น

1.6 สามารถปฏิบัติกิจกรรมการบวกเลขได้ถูกต้อง
2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรรู้
· แม่หลวงของปวงชนชาวไทย
2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
· การฟังนิทาน
· การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเอง หรือเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง
· การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
· การร้องเพลง
· การเขียนในหลากรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก การเขียนภาพเขียนขีดเขี่ย เขียนคล้ายตัวอักษร เขียนเหมือนสัญลักษณ์ เขียนชื่อตนเอง

3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ การเคลื่อนไหวประกอบเพลง โดยการเคลื่อนไหวหรือทำท่าทางประกอบเพลง “ เพลงถวายพระพร” เคลื่อนไหวร่างกายไปทั่ว ๆ บริเวณอย่างอิสระ ตามจังหวะเพลง เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหว ในท่านั้นทันที
- นักเรียนทำท่าทางประกอบเพลงซ้ำอีก 2-3 ครั้งจึงหยุด นักเรียนนั่งพักผ่อนในท่าสบาย
3.2.ครูนำหนังสือนิทานเรื่อง “นมจากเต้า”มาเล่าให้นักเรียนฟังอีกครั้ง ครูเล่านิทานพร้อมกับนักเรียนเปิดหนังสือของตนเป็นคู่พี่ช่วยชี้นำน้อง จนจบ
- สนทนาร่วมกันความสำคัญของแม่หลวงของปวงชนชาวไทย นำพระบรมฉายาลักษณ์สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระราชกรณียกิจของพระองค์โดยใช้คำถามเช่น
- นักเรียนเคยเห็นพระองค์ท่านที่ไหนบ้าง
- พระองค์ท่านทรงงานอะไรเพื่อประชาชนบ้าง
- วันที่ 12 สิงหาคม เป็นวันสำคัญอย่างไร 
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ  กิจกรรมการบวกแบบธรรมดา 
(รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์  วาดภาพด้วยสีเทียน สีน้ำเป็น ฉีกตัดปะหรือตามจินตนาการที่สนใจ และกิจกรรมการร้อยดอกมะลิ และดอกรัก ตามความสามารถของแต่ละบุคคลให้แม่
3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง พานักเรียนลงสนาม ตรวจสุขภาพ และนักเรียนอบอุ่นร่างกาย นักเรียนเลือกเล่นเครื่องเล่นสนามหมุนเวียนเล่น เครื่องเล่นสนามจนครบ กำหนดข้อตกลงก่อนลงเล่นอิสระทุกครั้ง เมื่อใกล้หมดเวลา เตือนให้เด็กทำความสะอาดร่างกาย อุปกรณ์กลับห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ มีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา

- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นเกมจัดหมวดหมู่ของใช้ พ่อ แม่ ลูก นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เครื่องเคาะจังหวะ

-  ภาพพระบรมฉายาลักษณ์สมเด็จพระบรมราชินีนาถ


-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า”

-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการบวกแบบธรรมดา

-  อุปกรณ์ศิลปะ กระดาษ สีน้ำ สีเทียน

-  เครื่องเล่นสนาม

-  เกมจัดหมวดหมู่ของใช้ พ่อ แม่ ลูก   
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ


- การสังเกต


- ตรวจผลงาน
5.2  เครื่องมือ
- แบบประเมินพฤติกรรม
- แบบบันทึกพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
     

5.3.1 เคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ประกอบเพลงได้
ระดับ 3 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายได้อย่างมั่นใจและมีความแปลกใหม่

ระดับ 2 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายได้โดยเลียนแบบผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่แสดงท่าทางการเคลื่อนไหว 

5.3.2  มีความสามารถในการคิดแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆได้ถูกต้อง ด้วยตนเองอย่างมั่นใจ
ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆได้ถูกต้อง โดยปรึกษาผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่ยอมปฏิบัติกิจกรรมต่อไปเมื่อเกิดปัญหา
5.3.3 แสดงความพึงพอใจเมื่อทำสิ่งหนึ่งสิ่งใดได้สำเร็จ 
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางและคำพูดพอใจในความสำเร็จของผลงาน
 
ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางพอใจในความสำเร็จของผลงาน
ระดับ 1 ไม่แสดงสีหน้า ท่าทางและคำพูดพอใจในความสำเร็จ     
            
5.3.4  การทำงานร่วมกับผู้อื่น
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมเป็นกลุ่มได้อย่างมีความสุขและมีการวางแผนร่วมกัน

ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมเป็นกลุ่มได้แต่ไม่วางแผนร่วมกัน

ระดับ 1 ปฏิบัติกิจกรรมคนเดียวเป็นส่วนใหญ่
 
5.3.5 แสดงความพึงพอใจในผลงานของผู้อื่น

ระดับ 3 แสดงความพึงพอใจด้วยสีหน้า ท่าทาง และคำพูดต่อผลงานของผู้อื่น

ระดับ 2 แสดงความพึงพอใจด้วยสีหน้า ท่าทาง ต่อผลงานของผู้อื่น

ระดับ 1 ไม่แสดงความพึงพอใจต่อผลงานของผู้อื่น

5.3.6 สามารถปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบธรรมดาได้ถูกต้อง
ระดับ 3 สามารถปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบธรรมดาได้ถูกต้องทุกครั้ง
ระดับ 2 สามารถปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบธรรมดาได้ถูกต้องเป็นบางครั้ง
ระดับ 1 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบธรรมดาไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
วันแม่แห่งชาติ (นมจากเต้า)
สัปดาห์ที่ 14
   กิจกรรม วันที่ 5

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 มีความมั่นใจในตนเองและกล้าแสดงออก
1.2 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสาทสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา

1.3 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้

1.4 เอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ แบ่งปันของเล่นของใช้
2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรรู้
· กิจกรรมวันแม่แห่งชาติ โรงเรียนจัดเป็นวันสำคัญ
2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
· การฟังนิทาน
· การพูดเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเอง หรือเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง
· การปฏิบัติตามวัฒนธรรมท้องถิ่นที่อาศัยอยู่และความเป็นไทย

3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1 การเคลื่อนไหวและจังหวะ การเคลื่อนไหวประกอบเพลง โดยการเคลื่อนไหวหรือทำท่าทางประกอบเพลง “ใครหนอ” ตามจังหวะเพลง ต้อนรับผู้ปกครองที่มาร่วมงานวันแม่
3.2 ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า” มาเล่าให้นักเรียนและคุณแม่ฟังอีกครั้ง ครูเล่านิทานพร้อมกับนักเรียนเปิดหนังสือของตนเป็นคู่กับคุณแม่
- นักเรียนอ่านหนังสือกับคุณแม่อีกครั้ง
3.3 ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการกราบแม่ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ) โดยให้นักเรียนปฏิบัติกราบจริง และกิจกรรมการมอบของขวัญ นักเรียนได้เตรียมทำกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ไว้แล้ว 
3.4 ,3.5 ,3.6 นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมกราบแม่ต่อเนื่อง
3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ คุณแม่กับลูกมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา

- นักเรียนกับคุณแม่รับประทานอาหารกลางวันร่วมกัน  แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นกิจกรรมเกมลอตโต วันแม่ นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เครื่องเคาะจังหวะ และเพลงใครหนอ


-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “นมจากเต้า”


-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการกราบแม่ และกิจกรรมการมอบของขวัญ

-  กิจกรรมภาพกับสัญลักษณ์ พ่อ แม่ ลูก   
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ


- การสังเกต


- ตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ
- แบบประเมินพฤติกรรม
- แบบบันทึกพฤติกรรม

5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 มีความมั่นใจในตนเองและกล้าแสดงออก
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางต่างๆตามกิจกรรมได้ด้วยตนเองอย่างมั่นใจ

ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางต่างๆตามกิจกรรมได้โดยมีผู้ชี้นำ

ระดับ 1 ไม่แสดงสีหน้า ท่าทางตามกิจกรรมแม้มีผู้ชี้นำ
5.3.2 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสาทสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
ระดับ 3 หยิบจับอุปกรณ์ได้คล่องแคล่ว มั่นคง สร้างงานได้สมบูรณ์
ระดับ 2 หยิบจับอุปกรณ์ไม่มั่นคง เป็นบางอย่าง สร้างงานได้เป็นบางครั้ง
ระดับ 1 หยิบจับอุปกรณ์ไม่มั่นคง สร้างงานได้ไม่สมบูรณ์
5.3.3 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้
ระดับ 3 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้          



อย่างมั่นใจ

ระดับ 2 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้        



โดยมีผู้ชี้นำ
ระดับ 1 ไม่เล่าหรือไม่แสดงความพอใจเรื่องราวหรือนิทานที่พบเห็น


5.3.4 เอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ แบ่งปันของเล่นของใช้
ระดับ 3 ช่วยเหลือ แบ่งปันของเล่นของใช้ให้แก่ผู้อื่นด้วยความเต็มใจ

ระดับ 2 ช่วยเหลือ แบ่งปันของเล่นของใช้ให้แก่ผู้อื่นโดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่ให้ความช่วยเหลือ ไม่มีการแบ่งปันของเล่นของใช้ให้แก่ผู้อื่น
สาระการเรียนรู้





ชื่อหน่วยการเรียนรู้


วันแม่แห่งชาติ


(นมจากเต้า)








มาตรฐานหลักสูตรปฐมวัย





ตัวบ่งชี้


มฐ.1 ตัวบ่งชี้ที 2


รู้จักรักษาสุขภาพอนามัยและความปลอดภัย


มฐ.3 ตัวบ่งชี้ที 1


แสดงออกทางอารมณ์ได้เหมาะสมกับวัยและสถานการณ์


มฐ.3 ตัวบ่งชี้ที่ 2


มีความรู้สึกที่ดีต่อตนเองและผู้อื่น


มฐ.9 ตัวบ่งชี้ที่ 1


สนทนาโต้ตอบ/เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ


มฐ.9 ตัวบ่งชี้ที่ 2


อ่าน เขียนภาพและสัญลักษณ์


มฐ.10 ตัวบ่งชี้ที่ 1


แก้ปัญหาในการเล่นหรือทำกิจกรรมต่างๆ


มฐ.11 ตัวบ่งชี้ที่ 1


ทำงานศิลปะตามความคิดของตน


มฐ.11 ตัวบ่งชี้ที่ 2


แสดงท่าทางตามความคิด ของตนเอง


มฐ.11 ตัวบ่งชี้ที่ 3


เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิด ของตนเอง








มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐานที่ 1


ร่างกายเจริญเติบโตตามวัย และมีสุขนิสัยที่ดี


มาตรฐานที่ 3


มีสุขภาพจิตดีและมีความสุข

















มาตรฐานที่  9


ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย











มาตรฐานที่  10


มีความสามารถในการคิดและแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย


มาตรฐานที่  11


มีจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์








ประสบการณ์สำคัญ


- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่


- การฟังเรื่องราว นิทาน คำคล้องจอง  คำกลอน


- การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด


- การปฏิบัติตามวัฒนธรรมท้องถิ่นที่อาศัยอยู่และความเป็นไทย


- การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น


- การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น


- การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี


- การร้องเพลง                


- การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ


- การฟังนิทาน


- การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเอง หรือเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง


- การอธิบายในเรื่องตำแหน่งของสิ่งต่าง ๆ ที่สัมพันธ์กัน


- การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี


- การพูดเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเอง หรือเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง


- การเขียนในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก การเขียนภาพเขียนขีดเขี่ย เขียนคล้ายตัวอักษร เขียนเหมือนสัญลักษณ์ เขียนชื่อตนเอง














สาระที่ควรเรียนรู้


- แม่เป็นผู้ให้กำเนิด รักและผูกพันต่อลูกมาก


- แม่เป็นผู้ให้กำเนิด สมควรกตัญญูตอบแทนพระคุณของแม่


- ดอกมะลิ ดอกไม้สัญลักษณ์วันแม่


- แม่หลวงของปวงชนชาวไทย


- กิจกรรมวันแม่แห่งชาติ








